

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Марины Валерьевны Комгорт
на тему: «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции
(1920-1960-е гг.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по
специальности 07.00.02 – Отечественная история

Экономические аспекты российской истории остаются наиболее востребованными тематическими сюжетами гуманитарных исследований, о чем свидетельствует и диссертация М.В. Комгорт, представляемая к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук. Актуальность подобной проблематики обусловливается особым местом Российской Федерации как правопреемника СССР в международном разделении труда, сохраняющей преимущественно сырьевую специализацию (ориентацию) народнохозяйственного комплекса. Поэтому исторический опыт функционирования советского топливно-энергетического комплекса может оказаться применимым в современных условиях либеральной социально-экономической модернизации.

Практическая значимость выполненного диссертационного исследования выражается в возможности обоснования включения в перечень приоритетных направлений развития науки, технологий и техники Российской Федерации, способных внести наибольший вклад в обеспечение безопасности страны, ускорение экономического роста, повышение конкурентоспособности страны за счет развития технологической базы экономики и наукоемких производств, утвержденный Указом Президента Российской Федерации от 7 июля 2011 г. № 899, таких компонентов, как «Энергоэффективность, энергосбережение, ядерная энергетика». Кроме того, к числу первоочередных перспективных экономических специализаций ряда субъектов Российской Федерации, включая Красноярский край, Новосибирскую, Томскую и Тюменскую области, Стратегией пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 г. (распоряжение Правительства РФ от 13 февраля 2019 г. № 207-р) отнесена «добыча полезных ископаемых».

В автореферате изложены общая характеристика и основное содержание диссертации. Обоснована актуальность темы исследования; сформулированы объект и предмет работы, обозначены ее хронологические и территориальные

рамки; проанализирована степень научной разработанности проблемы; раскрыта источниковая база диссертации; определены цель и задачи, изложены методология и методы исследования, его научная новизна и научно-практическая значимость; представлены основные положения, выносимые на защиту; охарактеризованы апробация работы и ее структура.

Для выявления и описания основных факторов и этапов открытия Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции в 1920-х – начале 1960-х гг. соискатель изучил широкий круг научных публикаций и осуществил критический анализ источниковой базы. Исследовательские задачи диссертант попытался реализовать в пяти главах работы и обобщить результаты в заключении. Первая глава посвящена методологическим, историографическим и источниковым аспектам избранной темы. В принципе можно согласиться с М.В. Комгорт в определении ключевых дат (1920-е гг. – 1960-е гг. – 1990-е гг.), на том или ином этапе актуализировавших подобные исследования. В основу периодизации положены такие критерии, как направленность, степень идеологизации и методологический инструментарий работ. Проанализированный историографический материал позволил автору оценить уровень изученности поставленной проблемы и одновременно определить степень новизны своей диссертации. Она выражается в участии М.В. Комгорт в освоении важнейшего научного направления – истории экономического развития России, ее регионов, предусмотренного Паспортом специальностей ВАК при Минобрнауки России по специальности 07.00.02 – Отечественная история. Комплексный характер носит обладающая необходимой репрезентативностью источниковая база исследования, включившая нормативно-правовые, статистические и делопроизводственные акты, архивные документы, материалы периодической печати, воспоминания широкого круга специалистов.

В остальных четырех главах работы проанализированы формирование и реализация государственной политики по развитию ресурсной базы нефтяной и газовой промышленности на востоке страны в 1920-х – первой половине 1960-х гг.; научные дискуссии и их влияние на географию и методику нефтяного поиска; основные этапы поисково-разведочных работ на территории Западной Сибири; структурные, в том числе кадровые изменения в процессе функционирования региональных геологических и геофизических предприятий.

Результаты исследования, отраженные в автореферате, являются научно обоснованными и достоверными. Предложенные автором решения соотносятся с другими известными решениями и отражают современный уровень разработанности проблемы. Они верифицируются критически оцененными историческими источниками, основываются на эффективном применении методического инструментария гуманитарных дисциплин. Аргументированность позиций соискателя по широкому кругу поднятых вопросов усиливается таблицами и диаграммами, иллюстрирующими место и роль открытой Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции в директивно-плановой экономике Советского государства.

Отмечая высокий уровень проделанной работы, следует внести ряд предложений и конструктивных замечаний, позволяющих конкретизировать авторские позиции по некоторым аспектам проблематики.

Во-первых, целесообразно усилить теоретическую составляющую при определении актуальности данного исследования. В вводной части она получила слабое отражение.

Во-вторых, предполагается уточнение цели работы. Очевидно, таковой можно считать не только выявление, но и описание основных факторов и этапов открытия ЗСНГНП.

В-третьих, несколько непоследовательно представлен философско-теоретический уровень методологии. Невозможно полностью согласиться с мнением диссертанта о понимании модернизационного концепта как одной из динамичных моделей цивилизационной парадигмы.

В-четвертых, для более убедительного обоснования квалификационного критерия ВАК изложение научно-практической значимости диссертации следовало начинать с ее академического аспекта, затем перейти к образовательной и производственной мотивации. При этом надо учитывать весьма ограниченные возможности прямого перенесения опыта советской директивно-плановой экономики на рыночный механизм современного хозяйственного комплекса Российской Федерации.

В-пятых, в основных положениях, выносимых на защиту, недостаточно выражены территориальные и хронологические составляющие предмета

исследования, не вполне четко прослежены причинно-следственные связи при изучении обстоятельств открытия Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции.

Высказанные замечания по существу являются пожеланиями для дальнейшей успешной работы. Они не ставят под сомнение состоятельность и высокий научный профессионализм соискателя. Судя по автореферату, диссертация М.В. Комгорт на тему «Открытие Западно-Сибирской нефтегазоносной провинции (1920-1960-е гг.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук является вполне завершенной оригинальной научно-квалификационной работой. В ней на основании выполненных автором исследований представлено решение проблемы реализации социально-экономической политики Российского государства с учетом исторического опыта советского периода, имеющей широкий выход на практику функционирования современного хозяйственного механизма страны в условиях очередного этапа радикальной либеральной модернизации. Марина Валерьевна Комгорт заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук Бехтерева Людмила Николаевна.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное учреждение науки «Удмуртский федеральный исследовательский центр Уральского отделения Российской академии наук».

Должность: заместитель директора по социогуманитарному направлению.

Почтовый адрес: 426067, Удмуртская Республика, г. Ижевск, ул. Т. Барамзиной, 34.

Тел.: (3412) 68-52-94. E-mail: behtereva@udman.ru

Доктор исторических наук

Людмила

Л.Н. Бехтерева

03.11.2020г.

